

我是警察 我无悔

□ 窦凯旋

2019年2月,我加入了高速交警的大家庭。我25岁,从一位迷彩少年,化身为藏蓝战士。

初入警队时的场景,我仍记忆犹新,大队长的一番话让我充满干劲:“自今日起便是警察,要对得起这身藏蓝!”

2019年3月中旬,中队长带着我们进行一起因事故死亡人员的尸检。死者跟我同龄,他的父亲泣不成声,世间最悲哀的事莫过于白发人送黑发人。当法医准备开始尸检时,家属们都悲伤得无法自己,更难以上前,是我跟法医一起把尸体从冰柜里抬出来的,说不害怕那是假的,但此刻我必须上前。

法医把死者的衣服全部剪开,当看到这年轻的生命带着浑身伤痕就此离开,我心头一紧。时间一分一秒过去,老人始终无法抬眼看自己的孩子……安静中只能听到老人的抽泣。

一次交通事故毁掉两个幸福家庭。人人都有家,没有家便如那浮萍,生活将没有希望。我在那时便下定决心,今后“除隐患,防事故,保安全”将是我的终生使命。

事故工作中有一大项就是隐患排查,标志标牌不全不规范、长下坡路段是否达标、事故易发路段的原因是什么等一系列不符合国家标准的隐患。我们要不断地剖析每一次事故的原因,提出整改意见,给高速公路管理单位发函提出整改建议。每一处隐患,我们必须先查阅相关的国家标准,资料相当于一本书的厚度。为了更

仔细全面地排除隐患,加班加点是常态。但我觉得这一切都是值得的。我在不知不觉间学会了更多的专业知识,学会了严谨,学会了负责。

去年,我的宝宝出生了,初为人父的我有些不知所措。紧张的工作也不允许我长时间在家陪妻子与孩子。短短待了几天后,我就返回了工作单位,留下剖宫产术后依然住院的她,留下因黄疸每天照蓝光的他,留下我的父母跑前跑后照顾我的妻儿。但我明白工作应有担当,也理解了父母不易,懂得了感恩。

今年的春节,正逢新冠肺炎疫情肆虐,我主动请缨去一线执勤,希望为社会为人民做贡献。我在山西和顺高速收费站一线执勤,这个地方是河北与山西的省

界,是特别重要的交通枢纽,春节期间车流量更是突飞猛涨,每天深夜才能回到宿舍休息,第二天一大早又出现在执勤点。2月14日,连续在执勤点工作了21天的我刚刚忙完手头的工作,便接到了妻子发来儿子第一次喃喃学语喊“爸爸”的视频,我含着眼泪对儿子说了句“爱你宝贝”,便继续投入到工作。对我来说,每天深夜执勤后与妻子视频,看儿子成长的时光是我最幸福的时刻,但对孩子来说,屏幕中的那个我是那么的陌生。

我可能是位不及格的父亲,我爱我的孩子,想有更多的时间陪伴他成长,但我是一名警察,我热爱我的职业,无怨无悔。因为我是警察,用镜头和键盘记录下交管工作的点滴日常,普及法律法规,传播正能量,我乐此不疲。因为我是警察,为人民服务,我的人生充实而无悔。

(作者单位:河北高速交警太子井大队)



品茶听雨

□ 王南海

清亮亮的感觉,那是被雨水描绘的世界,瞬间绿意更甚。我喝着茶,看着窗外的风景,突然感觉内心宁静一片,没有焦虑,没有烦忧。因为心之宁静,品味香茗,而悟到生命的真谛。

我喜欢龙井,喜欢那种唇齿之间的香气。有时候,我会慢慢地品茶,看着茶叶在水的滋养中沉沉浮浮。那一片片茶叶,如鱼儿一般,在茶杯底部,轻轻地飘来飘去。因为水的浸润,茶慢慢地舒展自己,直至与水融合为一。

有时候,我们喝茶,氛围是宁静的。彼此都不言不语,却有着极高的默契。只待我一放杯,新的一杯茶就会斟满。茶七酒八,永远都不要太多太满。对待生活和情感,也大抵如此吧,留一些来爱自己,是非常重要的。我喜欢一边喝茶,一边慢慢地把玩茶杯,或是红木茶桶上的茶宠。这些可爱的宝贝,陪伴着我们幸福的时光。

窗外的雨似乎越下越大了,似乎能感觉得到泥土贪婪地张开嘴巴,吮吸着自然的雨水。眼前

品茶听雨中,渐渐地悟得了一些禅意。

(作者单位:石家庄市公安局)

做一棵耧斗菜何妨

□ 韩冬红

我在乡下长大,认识的野菜很多,马齿菜、灰灰菜、荠菜等。前不久,我去山西左权龙泉森林公园玩,刻意拍了几枝耧斗菜的花,带回了家,将其插在素烧净瓶内。花有藕粉、紫罗兰和麻白三色,安静,素雅,甚是好看。想拍一组图片,可无论从哪个角度拍,都拍不到它们的正面,因为花朵倾斜呈45度角,这让我想起了成熟的谷穗,它低垂的样子让我越发喜欢它们。

我上网查询,详细了解耧斗菜,我希望它能和《诗经》有一定的联系,但我失望了。耧斗菜属于毛茛科,别称猫爪花,普普通通的,它梗很长,叶似艾,它不像我家乡的灰灰菜、蒲公英那样花开怒放,它不动声色地静静开放。我把耧斗菜小心地放在阳台,把花蕊朝向我,一朵粉红色的小花如情窦初开的少女面颊,浅浅地出现。

我记住了耧斗菜,记住

了它们低垂的目光。想起小时候,每到夜晚,我一定会抬头数星星,母亲笑我痴,说天上的星星成千上万,怎么能数得清?我想,若是母亲看见我又在数绿植的种类,一定还会笑我痴。岂止母亲在笑,同行的人也笑。可我并不在乎他人的感觉,继续陶醉在星星或者花草的世界里。此时,我的脚步才丈量了公园的三分之一,在整座公园中,还有多少我不认识的花草,藏在深闺等人识!

沿途中,入眼的油松,手腕粗,树身挺拔,纵向的树枝宛若伸向小草小花的一双温暖的手。

生长在这里的一草一木都是幸福的。虽然树木不懂得人的语言,但是它们会用自己的神态表达幸福。在公园一隅,我遇到一块大大的顽石,顽石凹处并存三种植物,有细梗胡枝子、黄精、笃斯越橘,它们的枝干有一尺长,细如铁线,根扎在石头缝隙中,却牢固得很。它们是从种子萌芽开始,一点点长

大,一直到现在这个样子,告知游人,什么是生长。

我不清楚那些并不常见的植物种子是借风而来,还是鸟儿衔来的,或是通过水源漂来的,没人回答。外来的紫椴、白桦、扁叶柏、鹅耳枥、辽东栎、裂叶榆等树种,它们既来之,则安之,不管土壤是贫瘠还是肥沃,是土地还是石崖,就这样一头栽进去,活成了生命。

这里绿植覆盖率达95%,肉眼所触大多为绿,也会有极少为绯红。在绿的家庭中,那些乔木、灌木任由斑翅山鸡、苍鹰、大斑啄木鸟、大山雀等飞禽站在枝头上鸣叫,有了树林,就有了它们的快乐家园。

我把从龙泉带回来的耧斗菜栽到花盆里,爱人说野菜是无法家养的,我偏偏执拗地养着它。我端详耧斗菜,感到十分亲切。我喜爱它低垂的目光,低调、内敛,心想,做一棵耧斗菜何妨。

(作者单位:邯郸市公安局)

母亲的顶针

□ 李文铭

母亲已经过世多年,但我一直珍藏着母亲用过的一枚顶针。

母亲做针线活的神态时常浮现在我的脑海,银色的顶针戴在母亲的中指上,好像是那浓缩的星河,绕着母亲的手指旋转……

母亲的顶针是铝制的,散发着银色光芒,看似普通,平淡无奇,却是母亲留给我的最大精神财富。

小时候,吃完晚饭,母亲总会仔细地把煤油灯的罩子擦得锃亮。她坐在炕头一边做针线活儿,一边望着趴在八仙桌旁写作业的我。

做鞋最辛苦。在那个物资匮乏的年月,没钱买鞋,我穿的鞋都是母亲手工做的,做鞋的原材料是穿破的旧衣服。母亲把旧衣服剪成布片,将布片摊在八仙桌或面板上,刷一层糨糊粘一层布片,结结实实地糊上许多层,晾干后揭下来,厚度足有一指宽,然后母亲依照家里每人脚的大小裁剪鞋底。做鞋时,母亲要用锥子使劲将鞋底扎透,再凭手指上的顶针将粗钢针从鞋底上顶过去,实在顶不出来的时候,还需要用钳子夹住针尖往外拔。

母亲最初拥有这枚铝制顶针的时候,顶针戴在中指上还有些松动。记得有一次,在我钉上衣扣子时,母亲抵住针鼻儿一用力,顶针竟然从中指上滑落,针鼻儿直接戳到了手指上,鲜血顿时冒了出来。母亲不顾流血的手指,拿来一块布条在顶针的接口处缠了几圈,就又戴上继续给我钉扣子。针和线在艰难穿越后每一次抵达之处,都是一个驿站。而这个驿站,迎来送往的是母亲的手指,是母亲那枚闪着柔和光芒的顶针。

我知道,母亲的千缕柔情、万般慈爱,都在顶针的陪伴下,随着针线一起织进了绵密的日子,织进了平平淡淡的岁月。

日子平静、反复,母亲的手指骨节渐渐变得粗壮并且有了弯曲,套在右手中指的顶针不再像当年很轻易地就被取下,母亲索性就一直戴着。我跟母亲说:“不做针线活儿,戴着顶针多勒手啊,摘下来吧。”母亲却半开玩笑地说:“戴在手上,多像银戒指,这可是咱们家的传家之宝啊!”

现在,仔细端详着这枚顶针,我不禁神思飞跃。你看,那密密麻麻的凹坑,遇到针顶过不去的时候,那些凹坑就成了最好的支点,它是针最坚实可靠的后盾,敦促着针不要停滞,不可气馁,走过去是对自我的挑战,返回来也是对生活的注脚。一针一顶,一顶一针,或是执着,或是追求。

许多年过去,在俗世的光阴里穿梭行走,我时常会想起母亲这枚散发着岁月光芒的“戒指”。它是上苍赐予母亲的一抹月光,环绕在她瘦弱的指间,一丝一缕,呵护着她和我的每一段时光。

(作者单位:青县公安局)



清幽

张文成 作 (作者单位:邯郸市公安交巡警支队)

□ 应效瑜

那年高考,我分数不高,上不了什么好的学校,报志愿时已经有身不由己的感觉。在可挑选的学校里选来选去,最终报了长沙的一所学校。

至今也不知道自己当时是怎样一种心理,报了离家这么远的一所学校。

也许是觉得愧对师友同学,想避得远一些;也许是因为从未出过远门,想走出去看看外面的世界;也许是喜欢《楚辞》中对湘君、湘夫人、洞庭湖的描写。不管因为什么,

当从长沙寄来一张录取通知书时,我只能收拾行囊,踏上了南下的火车。

长沙古称潭州,离故乡三千多里,多阴雨连绵天气,天总是灰蒙蒙的。带着几分失落、几分茫然,面对陌生的土地、陌生的人,再加上思乡的折磨,刚到时总觉得自己像无根的飘蓬,找不到归属感。至今我都记得父亲返回时在校门口和我告别转身离去时,我看他的背影感觉更加落寞。

年轻人的忧伤如易消的春雪,随着对周围同学的熟悉,对学校环境的

适应,慢慢就好了起来。同班同学来自全国各地,从此听到不同的口音、了解不同的风土人情。

一方水土养一方人。长沙的气候夏季酷暑难熬,冬天温度一般不低

于零度,却阴冷潮湿,因此吃辣是湖南的一大特色。刚到时,我很不适应吃辣,到后来吃饭却无辣不欢。当时我最爱吃一种油炸辣香干:薄薄的豆

腐干横切成细细的很多条,竖穿在一排竹签上,放油锅里炸后,往红澄澄的辣椒水里一蘸,带着红红的辣椒出来趁热吃,那叫一个爽。早点有时吃

南方特有的米粉,外表看起来像面条,口感却明显不同。有时和同学在

校门口小饭馆小聚,也会喝几瓶长沙产的“白沙”啤酒。

我的闲暇时间多数时候是在看书。有时是在晚上宿舍的床头,有时是在校园早晨的樱花树下,有时是在

长沙情结

周末雨打芭蕉的秋雨中空荡荡的教室里。有时也会去袁家岭的新华书店和黄泥街鳞次栉比的小书店买书,

买回的书都要盖上书店的蓝色印章以作留念。现在在家有时偶尔翻看

到一本那时买的书,看到那枚蓝色印章,总会回想片刻,仿佛又回到了那时的书店,那时的时光。

每到周末休息的时候,加上对周

围环境也渐渐熟悉,我开始和同学出

去旅游。从贾谊故居和第一师范,到橘子洲头看“万山红遍,层林尽染”;

再到岳麓山感受岳麓书院的千年书

院文化,在爱晚亭看“霜叶红于二月花”。之后又去韶山参观毛泽东同志故

居;去常德的桃花源感受陶渊明笔

下的世外桃源;去岳阳阅读岳阳楼里范仲淹的“岳阳楼记”,感受八百里洞庭湖的“气蒸云梦泽,波撼岳阳城”;

最后更是利用五一休假时间一个人

去衡阳独上南岳衡山,用一整天时间徒步登上最高峰祝融峰顶,看脚下层云涌动、南岳如飞。

时光过得飞快,转眼到了毕业的时候。人的感情是很怪的东西,对一个地方由陌生到熟悉,到喜欢、留恋,也是很快的事。

当我要离开这座城市的那一刻,我才发现自己有些舍不得了。我也说不清楚为什么,也许是

为了同学间那一份珍贵的友谊,也许是

为了自己在名山大川间留下的个个足迹,也许是

为了那个曾让自己魂牵梦萦的女孩,也许是

为了毕业时那场黯然销魂的离别。也许都不是,只是因为这一切发生在自己的青春时代,而青春是一根点石成金的魔杖,可以把年少时的懵懂青涩、无知轻狂、冲动莽撞、可笑荒唐,全部化成你生命中闪闪发光、永难忘怀的记忆。

有的城市和有的人一样,不是用

来日常亲近的,而是用来永远怀念的,长沙对我来说就是这样一座城市。

(作者单位:张家口市公安交警支队)